



# 村支书变身“拼命三郎” 洪水中三次往返连救五人

本报讯(孙健 姜贵祥 记者 王东)8月2日至8月4日,尚志市一面坡镇遭遇洪水灾害。万山村党支部书记孙庆波在洪水中彰显担当,危急时刻往返3次勇救5人,被乡亲们唤作“拼命三郎”。

8月3日6时左右,万山屯内的沟渠出槽,孙庆波和村干部紧急疏散转移群众,拼全力抢时间、与洪水赛跑,保证村民安全。当天7时45分左右,孙庆波接到求救电话,在“五七大桥”北侧有两人落水,他立刻开铲车前去救援。事发地距离岸边约80米,附近水深近3米,只见一人挂在树梢上只露出肩膀及头部,另一人挂在电线杆旁的拉线上。水势凶猛、水流湍急,水中的两人危在旦夕。

孙庆波站在铲车工作斗里用绳子放线、拴住柴油桶等多次尝试后,终于将绳子送到遇险人身边,历经两个小时,艰难地将两人成功解救上岸。劫后重生的56岁万山林场职工李林上岸后面色铁青,用冰凉发抖的双手握住孙庆波的手说:“庆波啊,没有你我今天肯定活不了了。”同行的村民回忆:“孙书记真是啥也不顾了,只一心想着怎么把人快点儿救上来。我们救人的时候,巨大的洪水冲击力把5吨多重的铲车往河道边冲,平移了一尺多远。水退后,我们看到地面上10厘米厚的柏油路面都冲没了,想想都后怕。”

悬着的心才刚放下,又接到万山屯的救援电话,屯里临近铁路旁低洼地段的两户三人被洪水困在家里。水流湍急、最深处近2米。“我擅长游泳、水性好,水太深了你们都别去了,我去!”没有一丝犹豫畏惧,孙庆波拿着绳子就一头扎进水中。到了窗台口,孙庆波犯了难,这家30多岁的儿子患有智力残疾,母亲也60多岁。他和“屯长”配合,两次往返终于帮母子二人脱险。由于情况紧急,被救人的存折和3万多元现金落在了家里,孙庆波第三次入户帮忙转移财物。旁边的村民都劝他:“庆波,别去了,太危险了。”他却说:“人安全了我就放心了,这些钱是他们的全部财产了,我必须回去一趟!”

最艰难的救援是最后一户。村民患有脑梗被困家中,院子里水深1.8米,在连续救援4名村民后,孙庆波的体力明显下降,但为了尽快把村民救上来,他没有休息。经村民配合,抛了3次才拿到绳子和救生衣,孙庆波义无反顾地逆流而上去救援。院内有棚子、柴火垛,水下情况、水势都复杂,逆流的20米路程尤为艰难。在给被困人穿好救生衣后,两人抱着救生圈没游多远,那村民突然被急流卷进水里,230多斤的当事人挣扎中把孙庆波也拽进了水里。紧急时刻,孙庆波拽住旁边的一丛小柳树,挣脱出来,村民也得救了。

洪水退去,村里通讯畅通后,孙庆波给在外地的妻子报了平安,轻描淡写地说起救人的经过,电话那头的妻子哭着说:“你不知道自己身体啥样吗?住了三次院哪!为了救人你不要命了啊!”孙庆波只是嘿嘿一笑,“我这不没事吗,村民都等着我呢,多危险我都得上。”万山村村民都知道,孙书记曾经因脑梗住院3次,最近一次是2022年12月,治疗将近5个月才有所好转,这次高强度抢险救人后,病情又有复发的迹象。

“越是急难险重越要逆流而上,这是共产党员的光荣使命”,孙庆波挺身而出,奋战一线,奋不顾身,以实际行动诠释了共产党人的政治品格和崇高情怀,也深深地感染着一面坡镇全体党员干部群众,大家团结一心、众志成城、共克时艰、重建家园!



## 村党支部书记“群”里喊一声,能干活儿的都出动 “这坝护得住,就是全体村民的功劳”

本报讯(王立春 记者 王东)“让我最感动的,就是我在‘群’里喊一声,只要在家的,不论男女老少,能干活儿的,都出动……”说这话时,杨兆文有些语塞,眼中闪过一丝泪光。是呀,这堤坝护得住,着实不易。

8月,原本离丰收的日子更近了一步,守在拉林河边的双城区韩甸镇永和村却“遭了水”,黄泥汤滚滚而来,乡亲们急坏了。7日晚,眼瞅这水就上来了,永和村党支部书记杨兆文赶紧拿起手机在“群”里喊了一嗓子,留守村里的乡亲冲出家,不用谁招呼,专往节骨眼儿上使劲儿……从7日夜到8日晨,乡亲们没人偷懒、没人睡,用杨兆文的话说,“困急了打了个盹儿,可想

睡也睡不着,不是不困,就是睡不着,因为这堤坝里面,护着的是乡亲们的‘心头肉’哇”。

杨兆文是乡亲们公认的“好当家人”,别的不说,他很民主,“问计于民”让他总能找到解决问题的办法,就这一招儿,就把乡亲们的心拢到一块了。这次抗洪护堤也不例外,7日夜,杨兆文带领乡亲们连夜筑起了680米长的堤坝,那是跟大水抢时间换来的成果,“计谋”是村里“懂水人”指点的,哪里管涌了,哪里该加高,大家依计行事。

9日上午,永和村外的堤坝上,乡亲们依然在忙碌,但多了一份从容。水势稳定回落,堤坝里的禾苗绿油茁壮,丰收的希望那样炙热。

杨兆文说了很多感谢乡亲们

的话,可也说出他的“当家人真谛”——遇事充分征求百姓意见,从群众中找对策,引导群众全心想事、一心干事!问计于民,用民主保证决策的科学性。

乡亲们说,永和村这种“大家事大家议,大家事大家干”有年头了。就因为有一“喊一嗓子好使的当家人”,永和村“沙漠变绿洲”,建成了护村堤坝,保护耕地近1500亩……虽然守着滚滚拉林河,乡亲们却有丰富的“斗水”经验,守望着信心和希望。

群策群力懂水、治水,只是永和村乡亲们生活经验之一,这片他们精心守护的“心头肉”般的土地,长着谷子、花生等经济作物,“三家子”牌有机小米更是大家脱贫致富的依托。

## 24岁团委书记奋战在防汛一线 “照顾好自己也照顾好乡亲”

本报讯(记者 刘希阳)8月9日20时30分,双城区韩甸镇团委书记高闻廷正在从拉林河前三家段赶往镇政府的路上,准备第二天的防汛工作。“现在水位还是挺高,但是比前一天有所降低了。大家还都在一线,一定能扛过去。”

高闻廷今年24岁,2021年毕业后来到双城区韩甸镇。对于只有24岁的他来说,第一次亲身感受到这样大的汛情。“上周四早上正常上班,没到吃午饭时就接到通知,需要到一线抗洪。”

高闻廷与镇委、镇政府一起,组织了机关突击队30余人、镇青年团员72人投入一线抗洪抢险工作,所有人员第一时间集结完毕。随后,高闻廷参与人员疏散及物资调度工作。

“截至8月9日,相关区域已经劝离群众14440人。”高闻廷说,“为了更好地保障居民生活,镇委、镇政府还积极协调相关物资,包括水及食品,以及机械、沙土等其他物质调配工作,目前防汛工作正在有序展开。乡亲们看我前

两天只穿了一件衣服,特意给我带了换洗衣物。”

这几天,高闻廷几乎没合眼,“不仅是我,身边太多人每天只睡三四个小时。”他说,“再苦再累,也得让父老乡亲们安全。”

24岁的高闻廷是名年轻干部,他在一线的工作也牵动着父母的心,“每天工作电话五六十个,实在没时间给老人报平安。”他说,“我之前就告诉他们了,放心,我能照顾好自己,也能照顾好乡亲们。”

## 六旬大娘坚守抗洪抢险一线 “能为抗洪抢险做点儿事,再累也值”

本报讯(记者 黄晏君)双城区韩甸镇永和村60岁村民孙国花,一直坚守在抗洪抢险一线。

“我们有个群,哪里出现险情,决口了,我们就马上去。”早年右臂曾受过外伤的孙国花说,“干不了重活儿,我就给大家撑袋子,俩人抬一袋,我还能用家里的电瓶车运送抗洪物资,哪里需要人,我就去哪里。保护乡亲们安全,我也要尽一份力!”

9日19时30分许,刚从兰陵河大坝上赶回家中的孙国花,又忙着为从前三家子村撤出来的村民安排晚饭。她家从6日开始就安置了3名受灾严重的前三家子村的村民。“有啥吃的大家一起吃,有难事我们一起扛。”

4日开始,为了全村500余口人的安全,在村党支部和村委会组织下,青壮年们分片包干,在大堤上24小时坚守,同时还有人在

坝上不间断巡逻、严防死守。孙国花每天凌晨3时许起床,准备好安置村民的饭菜后,立即驾驶电瓶车来到大堤,开始装沙袋、运送物资。中午她在坝上简单吃口饭,下午又开始继续忙碌,每天都要忙到19时许才回家。

9日20时许,在接受记者采访时孙国花说:“能为自己家乡在抗洪救灾中做点儿事很高兴,再累也值了!”

